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Др Да ни је ла Б. Ва сић

МА ЈУ ШНИ ЈУ НАК НА РОД НЕ ПРИ ПО ВЕТ КЕ, МО МО ТА РО,  
КАО СИМ БОЛ ЈА ПАН СКОГ НА ЦИ О НА ЛИ ЗМА

По пут мно гих дру гих усме них тра ди ци ја, и ја пан ска има ма-
ју шног ју на ка ко ји се бо ри про тив фан та стич ног не при ја те ља. Мо
мо та ро, при по вет ка о Де ча ку из бре скве, ис ти че на ци о нал ни иден-
ти тет Ја па на ца и кључ на је за фор ми ра ње фол кло ри сти ке у Ја па ну. 
У вре ме до ми на ци је са му рај ске кла се, на гла ша ва ла је ло јал ност, 
пра вед ност и по што ва ње ро ди те ља. С ре ста у ра ци јом цар ске вла-
сти, ко ри шће на је у свр ху про па ги ра ња мит ских ко ре на ја пан ског 
на ро да и ло јал но сти пре ма ца ру. У пе ри о ди ма ра то ва, уз по др шку 
на ци о на ли ста, Мо мо та ро о ви про тив ни ци су об ли ко ва ни у скла ду 
с тре нут ним по тре ба ма. Де мо ни (они) су по ста ја ли бра да ти Ру си, 
по ква ре ни бри тан ски вој ни ци, а аме рич ки пред сед ник – во ђа де мон-
ског на ро да. И не са мо то, ја пан ске вла сти су у при по ве ци Мо мо таро 
про на шле оправ да ње за сво је ко ло ни ја ли стич ке те жње у ци љу при-
сва ја ња при род них ре сур са дру гих др жа ва.

Кључ не ре чи: Мо мо та ро, ја пан ска на род на при по вет ка (му ка
ши ба на ши), Ко ку га ку шко ла, ја пан ска рат на про па ган да, ја пан ски 
им пе ри ја ли зам.

У ака дем ским кру го ви ма све је при хва ће ни ја чи ње ни ца да ниг де у све-
ту не по сто ји „чи ста ра са“, „чи ста ет нич ка гру па“ и „чи ста кул ту ра“. Ни Ја пан 
ни је из у зе так, бу ду ћи да је, кроз сло же ну ин тер ак ци ју раз ли чи тих кул ту ра, 
то ком сво је исто ри је по стао мул ти кул ту рал но дру штво. Ипак, у са вре ме ном 
ја пан ском дру штву још увек жи ви ве ро ва ње у „чи сту ја пан ску крв“, у на ци о-
на ли зам ко ји не при зна је кул тур не раз ли ке. Ши ма му ра Та ка но ри об ја шња ва 
(2003: 195) да је реч о „иде о ло ги ји ко ја ис ти че ра сно хо мо ге ну ја пан ску на ци-
ју.“ Та квој иде о ло ги ји су скло ни и не ки на уч ни ци. Ја сно је, на при мер, да су 
не ки од ра до ва об је ди ње них у Те о ри је о ја пан ској кул ту ри (Ни хон бун ка рон),1 

1 Ни хон ђин рон (Ни хон бун ка рон, Ни хон ша ка и рон итд.) пред ста вља „дис курс ко ји 
де мон стри ра ја пан ске кул тур не раз ли ке у од но су на дру ге кул ту ре и ја пан ску кул тур ну 
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пи са ни упра во под ути ца јем та кве иде о ло ги је. Та ко ђе, у Ве ли ком реч ни ку ја
пан ског фол кло ра (Ни хон мин зо ку да и ђи тен, в. FuKuta: 1999), под од ред ни цом 
„Ја пан ци“, по ми ње се ис кљу чи во део ста нов ни штва ко ји се ба ви зе мљо рад њом, 
док се сви оста ли за не ма ру ју: 

„Њи хов ет нич ки ка рак тер за сно ван је на ка рак те ру зе мљо рад ни ка. 
У прин ци пу, осно ва ли су за јед ни це ко је су има ле стал но пре би ва ли ште 
и жи ве ли су склад но јед ни с дру ги ма. Осим то га, од љу ди у по ро ди ца ма 
оче ки ва ло се да по ма жу јед ни дру ги ма у на вод ња ва њу и у зе мљо рад њи 
[...] То да је овај на ци о нал ни ка рак тер про ис те као из зе мљо рад нич ког 
на чи на жи во та, ја сно се ви ди у њи хо вом са вре ме ном дру штву“ (haMa
Guchi 2000: 281).

Ка ко би смо мо гли да за кљу чи мо на ко ји на чин фол кло ри сти ка, од сво-
јих по че та ка, гле да на кул тур ну раз ли чи тост, ва жно је ана ли зи ра ти про ме не 
у ста во ви ма осни ва ча ове на у ке, Ку ни ја Ја на ги те (1875–1962). Ја на ги та се, на 
по чет ку сво јих ис тра жи ва ња, ба вио упра во кул тур ним раз ли чи то сти ма. То ме 
све до че (в. yanaGita 1913, 1913–1914, 1914–1915) ње го ви есе ји о „пла нин ским 
љу ди ма“ (сан ђин), о лу та ју ћим све ште ни ци ма (хјо ха ку шу кјо ша) и ша ман-
ка ма (ми ко), као и о дис кри ми ни са ним ста нов ни ци ма за ба че них се ла (хи са
бе цу бу ра ку мин). „Пла нин ски љу ди“, ка ко их је на зи вао Ја на ги та, жи ве ли су 
на пла ни на ма и ба ви ли су се ло вом и кул ти ва ци јом зе мљи шта. Лу та ју ћи све-
ште ни ци и ша ман ке оби ла зи ли су се ла и оба вља ли вер ске об ре де. По след њу 
ка те го ри ју чи не гру пе љу ди ко ји су жи ве ли у те шко до ступ ним под руч ји ма 
и оба вља ли дис кри ми ни са не де лат но сти у си сте му ра не мо дер не др жа ве, нпр. 
ме сар ским или ко жар ским за на том. Ја на ги та је раз вио те о ри је о исто ри ји и 
на чи ну жи во та ових љу ди и за кљу чио да су они „за пра во по том ци ста ро се-
де ла ца, чи је се ет нич ко по ре кло раз ли ку је од по ре кла љу ди из рав ни чар ских 
пре де ла“ (ShiMaMura 2003: 197). 

У на ред ној фа зи сво јих ис тра жи ва ња, Ја на ги та је уста но вио соп стве ни 
при ступ фол ко ру и от по чео си сте мат ско про у ча ва ње на род не тра ди ци је. 
Ја на ги ти но за ни ма ње се усред сре ђу је ис кљу чи во на се де лач ко ста но ви штво 
ко је се ба ви уз га ја њем пи рин ча (о то ме нпр. aKaSaKa 1994). Струч ња ци ове 
ра до ве опи су ју као „мо но лит ни фол клор под на зи вом ‘мо ни зам уз га ја ња пи-
рин ча’“ (ина са ку ићи ген рон), бу ду ћи да их је Ја на ги та за сно вао на „пре ми си 
да се кул ту ра ја пан ског остр вља те ме љи на хо мо ге ној тра ди ци ји уз га ја ња 
пи рин ча“(ShiMaMura 2003: 198). Ја сно раз гра ни ча ва ју ћи мо но лит ну ја пан-
ску на ци ју уз га ји ва ча пи рин ча, ко ја га је на да ље је ди но за ни ма ла, од дру гих 
ет нич ких гру па, по пут ста ро се де ла ца ко ји су жи ве ли у уда ље ним пла нин-
ским се ли ма, Ја на ги та је ли шио свој рад озбиљ ног раз ма тра ња кул тур них 
раз ли чи то сти. Шта ви ше, сво ја ка сни ја ис тра жи ва ња по све тио је пре вас ход-
но тра га њу за иден ти те том ја пан ског на ро да и до ка зи ва њем ње го вог је дин ства. 

је дин стве ност у све ту, ка ко би се ти ме ус по ста вио ја пан ски кул тур ни иден ти тет“ (ManaBe
–BeFu 1993: 89).
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И ње го ви след бе ни ци при хва та ли су ову „па ра диг му као са му по се би ра-
зу мљи ву“ (ShiMaMura 2003: 199). 

На су прот Ја на ги ти ним исто ми шље ни ци ма, пак, ста ја ли су на уч ни ци 
као што је Ори ку ћи Ши но бу (1887–1953), ко ји је сво ја ис тра жи ва ња по све-
тио упра во лу та ју ћим све ште ни ци ма и оста лим гру па ма с дру штве них мар-
ги на. Не ки на уч ни ци сма тра ју да је на та кве ста во ве ути ца ло то што је у 
де тињ ству имао при ли ке да се уве ри у те жак по ло жај дис кри ми ни са них 
гру па (в. нпр. SuzuKi 1991: 167; inui 1992). 

По што кул тур на раз ли чи тост у Ја па ну ни је те ма овог ра да, не ће мо се 
ба ви ти оста лим на уч ни ци ма ко ји су, или по др жа ва ли Ја на ги ти не ста во ве, 
или им се су прот ста вља ли. На гла си ће мо са мо да су мно ги про из вољ но за-
бо ра вља ли од ре ђе не дру штве не гру пе уко ли ко се оне ни су укла па ле у њи-
хо ве те о ри је, на исти на чин ка ко је Ја на ги та из сво јих фол кло ри стич ких 
ис тра жи ва ња ис кљу чио тра ди ци ју „пла нин ских љу ди“ или ста ро се де лач ког 
на ро да Аи ну. Дру ги су, по пут Цу бои Хи ро фу ми ја (1929–1988; в. tSuBoi 1979), 
при зна ва ли по сто ја ње дру гих, али су ипак при мат да ва ли је дин стве ној и 
хо мо ге ној ја пан ској кул ту ри. 

Иде је о ја пан ској на ци ји с мо но лит ном тра ди ци јом има ле су упо ри ште 
у дру штве но-исто риј ским при ли ка ма дру ге по ло ви не 19. ве ка. Ме и ђи пе-
ри од (1868‒1912) за по чи ње отва ра њем зе мље по сле ду го го ди шње изо ла ци је 
и до но си Ја па ну тран сфор ма ци ју из фе у дал не у мо дер ну ин ду стриј ску држа-
ву. Овај исто риј ски пе ри од озна чи ла је и вла ди на кам па ња под сло га ном 
„ци ви ли за ци ја и про све ће ње“ (бун меи ка и ка), ко ја ни је би ла огра ни че на 
са мо на по ли тич ку сфе ру, већ се про ши ри ла и на по ље кул ту ре. Ис ход је 
би ло све ве ће ин те ре со ва ње јав но сти за све што је до ла зи ло са За па да. 

Ме ђу тим, не кри тич ко усва ја ње све га што је до ла зи ло са За па да, иза зва-
ло је и су прот не ре ак ци је, па су се и нај ве ћи за го вор ни ци мо дер ни за ци је 
по но во окре та ли тра ди ци ји. Уз то, ре ста у ри ра на Ме и ђи ца ре ви на је чи ни ла 
све да на мет не и учвр сти сво ју по ли ти ку је дин стве не на ци је, ко ја је кре та ла 
упра во из цен тра мо дер не кул ту ре, То ки ја. У про це су пре тва ра ња ло кал них 
со ци јал них гру па у гра ђа не ја ке цен тра ли зо ва не др жа ве, та иста др жа ва је 
мо ра ла да пру жи до ка зе о сво јој над мо ћи над ста рим на чи ни ма жи во та и 
ве ро ва ња, док је, у исто вре ме, у тим ста ри на ма тра га ла за мо де ли ма ко ји ма 
ће нај бо ље при ка за ти су шти ну ја пан ске на ци је. На ста је и но ви жа нр тек сто-
ва ко ји се ба ве пи та њи ма ја пан ског на ци о нал ног и кул тур ног иден ти те та, 
Ни хон ђин рон (Те о ри је о Ја пан ци ма). Овим тек сто ви ма је за јед нич ко то што 
де ле убе ђе ње у је дин ство ја пан ске на ци је и др жа ве. Са да но ви за мах до би ја 
и из раз Ја ма то да ма ши – „ја пан ски дух“, ско ван још у Хе и ан пе ри о ду (794–
1185) ка ко би ука зао на ау тох то не ја пан ске кул тур не вред но сти, на су прот 
вред но сти ма дру гих на ро да, пре све га ки не ског. Сим бол је на по ра да се 
ло кал ни „ду хо ви“ и бо го ви ре ор га ни зу ју и са жму у је дан цен трал ни, на цио-
на ли зо ва ни „ја пан ски дух“, оте ло тво рен у но во у сто ли че ном ца ру – мо дер-
ном нат при род ном би ћу и из во ру сна ге ја пан ске на ци је.
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Тран сфор ма ци ја Ја па на у на ци о нал ну др жа ву по мо дер ним узо ри ма 
те шко би би ла мо гу ћа да те ме ље ни су по ста ви ли, из ме ђу оста лих, след бе-
ни ци шко ле Ко ку га ку (На у ка о Ја па ну). Овај ака дем ски по крет по ја вио се у 
То ку га ва (Едо) пе ри о ду (1603–1867), као од го вор на си но цен трич не но во кон-
фу ци јан ске те о ри је. След бе ни ци по кре та по ку ша ли су да по вра те ја пан ску 
кул ту ру ко ја је по сто ја ла пре до ла ска бу ди зма и кон фу ци ја ни зма, осла ња-
ју ћи се на ау тох то ну ја пан ску ре ли ги ју, шин то, и на ја пан ску древ ну књи-
жев ност. Сма тра ли су да је ја пан ски на ци о нал ни ка рак тер при род но чист 
и да ће истин ски ја пан ски дух от кри ти свој пра ви сјај тек ка да се от кло не 
стра ни ути ца ји. За то су се за ин те ре со ва ли пре вас ход но за фи ло ло шку ана-
ли зу древ них ја пан ских тек сто ва2 и кла сич не књи жев но сти, по ку ша ва ју ћи 
да одво је ау тох то но ја пан ско, од пре о вла ђу ју ћих ки не ских на но са. Циљ им 
је био опо ра вак из вор них на ци о нал них вред но сти. На сто ја ли су да от кри ју 
из вор ни дух Ја па на ка ко би се ко нач но мо гла де фи ни са ти је дин стве ност на-
ци о нал не, у од но су на стра не кул ту ре и омо гу ћи ти по вра так (при вид но) не-
так ну тим ет нич ким ко ре ни ма. Сто га је са свим ло гич но то што су се су штина 
и ци ље ви ове, као и дру гих срод них шко ла, пре не ли и у Ме и ђи пе ри од, по-
ста вља ју ћи осно ву ја пан ском на ци о на ли зму ко ји је све ви ше ја чао. 

За по вра так ко ре ни ма се за ла гао и Ку нио Ја на ги та. У скла ду с по тре бом 
да Ја пан ци ма от кри је њи хо во на сле ђе, би ла је и ње го ва те жња да на гла си 
вред ност ја пан ских на род них при по ве да ка (му ка ши ба на ши).3 Прем да је био 
за ин те ре со ван за све аспек те кул ту ре се о ских за јед ни ца, Ја на ги та је упра-
во у тим би се ри ма усме не књи жев но сти пре по знао сред ство за от кри ва ње 
уну тра шњег све та ја пан ског на ро да.

По чет ком три де се тих го ди на 20. ве ка, у вре ме ка да је ме њао на зив сво-
јих про у ча ва ња из кјо до кен кју (про у ча ва ње ло кал не сре ди не) у мин зо ку га ку 
(фол кло ри сти ка), Ја на ги та је ода брао јед ну по зна ту на род ну при по вет ку и 
по све тио јој по себ ну па жњу. Би ла је то при по вет ка Мо мо та ро – Де чак из 
бре скве (мо мо – бре сква; та ро – уо би ча је ни су фикс у му шким име ни ма, са 
зна че њем „нај ста ри ји син“), ко ју је он сма трао ау тох то ном ја пан ском, за 
раз ли ку од мно гих дру гих ко је су на ста ле ван Ја па на. 

Ве ли ко за ни ма ње Ја па на ца за на род не при по вет ке иза зва ла је упра во 
Ја на ги ти на сту ди ја по све ће на овој на род ној при по ве ци, Мо мо та ро о во ро
ђе ње из 1933. го ди не (Мо мо та ро но тан ђо, yanaGita 1948, 1990), ко ја је, уз 

2 Ме ђу њи ма је и нај ста ри ја са чу ва на књи га у Ја па ну, Ко ђи ки (За пи си о до га ђа ји ма из 
ста ри на; 712), на пи са на с ци љем да се на ро ду ука же на ле ги тим ност цар ске по ро ди це (цара 
Тен муа), ко ји је пре у зео власт по бе див ши за ко ни тог пре сто ло на след ни ка у ра ту у ери Ђин-
шин (672). На сто је ћи да ство ри ја ку, цен тра ли стич ки уре ђе ну др жа ву, цар Тен му до но си 
од лу ку да се од пре да ња ко ја су усме но пре но ше на у по кра ји на ма ши ром зе мље са чи ни је-
дин стве на вер зи ја зва нич ног ро до сло ва, ко јим је мо гао да оправ да сво је бо жан ско по ре кло и 
до ка же ле ги ми тет др жав не вла сти на че лу са ца ром (в. oGihara, KonoSu 1992; коЂики 2008).

3 Под пој мом му ка ши ба на ши об је ди ње ни су си жеи ко ји по сво јим жан ров ским од ли-
ка ма има ју па ра ле ле у раз ли чи тим срп ским вр ста ма на род не књи жев но сти. Осим бај ка ма, 
не ки од го ва ра ју срп ским пре да њи ма, а дру ги ша љи вим при ча ма (о то ме ви ше у Васић 2016). 
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Спи сак ја пан ских на род них при по ве да ка (Ни хон му ка ши ба на ши ме ии; yana
Gita 1971), по ста ви ла те мељ ја пан ске фол кло ри сти ке. На по чет ку сту ди је, 
Ја на ги та се се ћа сво је по се те му зе ју у Фи рен ци, где је упо ре дио Бо ти че ли-
је во Ро ђе ње Ве не ре с ро ђе њем Де ча ка из бре скве. По ре де ћи по зна ту ја пан-
ску при по вет ку с кла си ком ита ли јан ског сли кар ства, же лео је да под се ти на 
вред ност усме не књи жев но сти, али и да ука же на још јед но ра ђа ње – но ве 
на уч не ди сци пли не, фол кло ри сти ке (мин зо ку га ку). У сту ди ји Мо мо та ро о во 
ро ђе ње са др жан је за че так Ја на ги ти ног си сте ма тич ног, ком па ра тив ног про-
у ча ва ња на род них при по ве да ка. Он ана ли зи ра ви ше де се ти на ја пан ских 
при по ве да ка и по ре ди их с до бро по зна тим европ ским при ча ма ка ко би ја-
пан ску кул тур ну ба шти ну по ста вио на по ре до с до ми нант ном за пад ном, а 
свом глав ном објек ту из у ча ва ња, ја пан ским на род ним при по вет ка ма, дао 
пре стиж по тре бан за фор ми ра ње но ве на уч не обла сти. 

Мо мо та ро је ујед но и јед на од нај по зна ти јих ја пан ских на род них при-
по ве да ка, му ка ши ба на ши.4 Та ко ђе, јед на је у ни зу при ча о ма ју шном де те ту 
(ћи и са ко), ко ја има па ра ле ле у тра ди ци ја ма ши ром све та. Та кво де те обич-
но не ка ви ша си ла до де љу је ста ром, без дет ном брач ном па ру. Ма ју шни 
ју на ци су нај че шће де ча ци (Мо мо та ро, Исун бо ши, Го бу та ро, Ћи ка ра та ро), 
али то мо же би ти и де вој чи ца, по пут Ури ко хи ме или прин це зе Ка гу ја хи ме, 
ју на ки ње При че о се ка чу бам бу са.5 За јед нич ка осо би на ових ју на ка је да су 
ма ли ра стом и да су ро ђе ни на чу де сан на чин. Мо мо та ро је ро ђен из бре скве, 
Ури ко хи ме из ди ње, Го бу та ро из ја го ди це на пр сту, Ћи ка ра та ро из пр љав-
шти не ба бе и де де ле њи ва ца, а Ка гу ја хи ме из ста бљи ке бам бу са. Че сто су 
об да ре ни на ро чи тим спо соб но сти ма: из у зет ном сна гом, па ме ћу или ле по том.

Ови ма ју шни ју на ци на род них при по ве да ка у су шти ни пред ста вља ју 
тип ског ју на ка ко ји успе ва да уби је чу до ви ште. На овом све ту се по ја вљу ју 
као од го вор бо го ва на мо ли тве, а с ци љем да успе шно раз ре ше сва ко ја ке не-
во ље. У по за ди ни та квог ли ка ле жи ма ју шно бо жан ство ко је си ла зи на зе мљу 
ка ко би смрт ни ци ма до не ло до бро бит, на ко је на и ла зи мо већ у нај ста ри јем 
са чу ва ном де лу ја пан ске књи жев но сти, Ко ђи ки ју. Бог Су ку на би ко на (Ма ли 
бог зе мље)6 до ла зи из пре ко мор ске уто пи је, Зе мље веч но сти, и по ма же богу 
Оо ку ни ну ши ју при ства ра њу зе мље. Су ку на би ко на оби та ва у Зе мљи веч но сти 

4 Од сре ди не То ку га ва пе ри о да уста ли ло се „пет чу ве них при ча“ (го даи ото ги), ко је 
се на зи ва ју и „при ча ма о пет еле ме на та“ (зе мља, во да, ва тра, ве тар, не бо). То су: Мо мо та ро, 
Ка ћика ћи пла ни на, Врап чи ца ко јој су од се кли је зик, Де да цве та ња цве ћа и Су коб мај му на и 
кра ба. Ја па ном су се ши ри ле углав ном у ви ду сли ков ни ца. (Ви ше о ја пан ским на род ним 
при по вет ка ма, му ка ши ба на ши, и пре во де при по ве да ка с ја пан ског је зи ка в. Васић 2016; 2018).

5 При ча о се ка чу бам бу са – Та ке то ри мо но га та ри (в. Причаосекачубамбуса 2010; 
KataGiri 1972) је за чет ник ау тох то ног жан ра мо но га та ри с кра ја 9. ве ка и ујед но нај ста ри ја 
фан та стич на при ча у Ја па ну, ден ки мо но га та ри (о то ме ви ше у сту ди ји Ме се че ва прин це за, 
в. Васић 2013).

6 Су ку на би ко је па ту ља сти бог, ко ји је по мо гао бо гу Оо ку ни ну ши ју. За јед но су ле чи ли 
и га ји ли биљ ке и усе ве. Јед но га да на се по пео на зре лу ста бљи ку про са, ко ја се са ви ла под 
те жи ном, а он да га од ба ци ла у не бо. Ка жу да се тај уми ља ти ма ју шни бог и да ље по ја вљу је 
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као дух пре да ка и упра вља плод но шћу смрт ни ка (о то ме ви ше у Васић2008;
2013;aкиМа1993: 107 и да ље). 

И у срп ском на ро ду је оми љен ма ју шни ју нак из на род них при по ве да-
ка, пре вас ход но бај ки. Чу де сно ро ђен, нај че шће до ла зи као на гра да без дет-
ном брач ном па ру или јед ном ро ди те љу. Обич но је од го вор на мо ли тву 
ви шој си ли, као у при по вет ка ма Би бер че, Би сер ко, Син као па лац, Де ве де сет 
и де вет си но ва, Ко је нај срећ ни ји на сви је ту и др (в. Ка ра џић 1977; Чај ка но вић 
1999). Као и у ја пан ским при по вет ка ма, и у срп ским бај ка ма ма хом се чу-
де сно ра ђа син. Сле ди ње гов под виг, а на кон то га сре ћан крај као жан ров ски 
им пе ра тив. Бај ке о чу де сно ро ђе ној де вој ци ве о ма су рет ке, а у њи ма је 
обра зац бли жи мо де ли ма о про го ње ној не ве сти, ма да де вој ку мо же угро-
жа ва ти и ла жна ју на ки ња.

Мо мо та ро је јед на од нај по зна ти јих та квих при ча у Ја па ну. Ду ги низ 
де це ни ја пре при ча ва ју је и ста ри и мла ди. Сво је вер зи је су да ва ли и по зна ти 
књи жев ни ци, а мо ти ве ана ли зи ра ли по зна ти на уч ни ци. Уз то, ва ри јан те ове 
при че утка не су у ло кал не исто ри је, на ро чи то у пре фек ту ра ма Ока ја ма или 
Ги фу, че му је до при нео раз вој ту ри зма и про у ча ва ња ло кал не сре ди не (кјо до 
кен кју) у пред рат ном пе ри о ду. Док су про у ча ва о ци ло кал не сре ди не (кјо до 
кен кју ша), при чу Мо мо та ро свр ста ва ли у ле ген де (ден се цу),7 Ја на ги та Ку нио 
ју је ис ти цао као ре пре зен та тив ну ја пан ску на род ну при по вет ку (му ка ши
ба на ши). Сво ја про у ча ва ња о на род ним при по вет ка ма за сно вао је упра во на 
ана ли зи овог си жеа, а ње го ви за кључ ци су ис та кли зна чај ове при по вет ке за 
на ци о нал ни иден ти тет Ја па на ца. За хва љу ју ћи Ја на ги ти ним ра до ви ма, јед на, 
стан дар ди зо ва на ва ри јан та ове при по вет ке по ста ла је по зна та ши ром Ја па на. 

Глав ни ју нак исто и ме не при по вет ке, Мо мо та ро или Де чак из бре скве, 
на зван је та ко јер је ро ђен из бре скве ко ју ви ша си ла ша ље ста ром брач ном 
па ру без де це. Ка ко де чак од ра ста, от кри ва сво ју чу де сну сна гу. У то вре ме, 
де мо ни (они), ко ји жи ве на уда ље ном остр ву, до ла зе до Мо мо та ро о вог се ла, 
пљач ка ју и оти ма ју љу де. Мла ди Мо мо та ро од лу чу је да оде до њи хо вог 
остр ва ка ко би се с њи ма су о чио и пот чи нио их. Стар ци му да ју хра ну за 
пут, и то кне дле од про са (ки би дан го). Ус пут се Мо мо та ру при дру жу ју пас, 
мај мун и фа зан и, у за ме ну за уку сне кне дле од про са, по ста ју ње го ви ва за ли. 
За јед но сти жу до остр ва, по бе ђу ју де мо не и узи ма ју њи хо во бла го (пре вод 
при по вет ке в. у: Васић 2016; 2018). 

Очи глед но је да му ка ши ба на ши Мо мо та ро са др жи све еле мен те (европ-
ске) на род не бај ке. Ту је, пре све га, чу де сно ро ђе но ма ју шно де те, му дро и 
сна ла жљи во, ко је ста ром брач ном па ру до но си сре ћу и ве се ље, а уз то и бо-
гат ство. Са свим у скла ду с осо би на ма овог ли ка у бај ци, ма ју шни ју нак се 
упу шта у пу сто ло ви не, а на пу ту има и (чу де сне) по моћ ни ке. У бор би про тив 

ка ко би од вео љу де до то плих из во ра. „То је од ње га и оче ки ва но јер је по знат по сво јој бла-
го сти, љу ба зно сти, као и по сво јој ви дар ској ве шти ни“ (PiGGott 1969: 26).

7 О жан ро ви ма у ја пан ској усме ној про зи, као и ви ше о са мој при по ве ци Мо мо та ро, 
в. Васић 2016.
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злог про тив ни ка из ла зи као по бед ник и при ча има сре ћан крај, што је та-
ко ђе жан ров ска од ли ка на род не бај ке.

Ши ром Ја па на по сто је мно го број не ва ри јан те при по вет ке о де ча ку из 
бре скве. Раз ли ке су обич но у не ким де та љи ма: у бо ји бре скве, у Мо мо та ро-
о вим са пут ни ци ма (по моћ ни ци ма) или у на чи ну на ко ји је ро ђен. Не где се 
ја вља и мо тив чу де сног ра ста. Као што ће по ка за ти да ља ана ли за, че сто су те 
раз ли чи то сти усло вље не дру штве но-по ли тич ким окру же њем у ком ва ри јан-
та на ста је, по го то во уко ли ко је при чи да та функ ци ја про па ганд ног ору ђа. 

Уко ли ко по ку ша мо да са гле да мо ге не зу при че Мо мо та ро, мо же мо за-
кљу чи ти да је про шла дуг пут до тре нут ка док ни је по ста ла нај по зна ти ја 
на род на при по вет ка (му ка ши ба на ши) у Ја па ну. Ја на ги та је сма трао (1948: 
257–259) да је Мо мо та ро, као и ве ли ки број дру гих при по ве да ка, на ста ла 
сре ди ном Му ро ма ћи пе ри о да (1336–1573) и да је од та да усме но пре но ше на 
у се о ским за јед ни ца ма, да ле ко од ути ца ја из пре сто ни це где је ства ра на 
„зва нич на кул ту ра“. У пи са ном об ли ку се пр ви пут по ја ви ла у вре ме ка да 
је рат нич ка кла са пре у зе ла власт у Ја па ну. За пи си ва чи су се тру ди ли да 
ис так ну нај ва жни је дру штве не вред но сти то га вре ме на: ло јал ност, пра вед-
но сти и по што ва ње ро ди те ља, те је при ча по ста ла узор сва ком Ја пан цу. 
Пр во је штам па на у илу стро ва ним књи га ма, и то и као сли ков ни ца за де цу 
(нпр. ака хон) и као илу стро ва на књи га за од ра сле (ки бјо ши).8 При ча о де ча ку 
из бре скве об ре ла се и на хо ри зон тал ним сви ци ма (ема ки мо но).9 Про на шла 
је свој пут и до лут кар ског по зо ри шта (бун ра ку или нин гјо ђо ру ри). При зо ре 
из при по вет ке мо же мо ви де ти и на уки јое гра фи ка ма и сли ка ма (од 17. до 
19. ве ка), ко је су, из ме ђу оста лог, при ка зи ва ле и те ме и мо ти ве из исто ри је 
и из на род них при по ве да ка. 

Про у ча ва ња Ја на ги те Ку ни ја ис та кла су зна чај ове при по вет ке за на ци о-
нал ни иден ти тет Ја па на ца. Пре ма Ја на ги ти (1997: 257), при по вет ка Мо мо та ро 
се раз ви ја ла за јед но с ја пан ским на ро дом. Пра ти ла је ње го ве ми гра ци је све 
ду бље у коп но, бли же пла ни на ма, где су се раз ви ла ве ро ва ња о ду хо ви ма 
(бо го ви ма, ка ми), ко ји су с не бе са си шли на вр хо ве пла ни на, а ода тле по вре-
ме но по се ћи ва ли свет љу ди. За то и не из не на ђу је чи ње ни ца да су Ја пан ци 
„осми сли ли ду ха ко ји у наш свет ула зи плу та ју ћи низ пла нин ски по ток.“ 
(yanaGita 1997: 258) Ја на ги та су ге ри ше (1997: 259 и да ље) да је Мо мо та ро о во 
ро ђе ње из бре скве од раз на род ног ве ро ва ња у кон так те из ме ђу све та љу ди 
и све та бо го ва. Дру гим ре чи ма, ори ги нал на вер зи ја ове при че пре би се 
мо гла на зва ти ми том (шин ва), не го на род ном при по вет ком (му ка ши ба на ши). 
Ја пан ска усме на тра ди ци ји за и ста оби лу је при по вет ка ма с на гла ше ним ре-
ли гиј ским и ми то ло шким еле мен ти ма, што ре зул ти ра до не кле не ја сном 

8 Ки бјо ши се сма тра ју пр вим стри по ви ма за од ра сле у Ја па ну, јер су текст и ди ја ло зи 
ста ја ли у пра зним по љи ма на сли ци, ко ја је би ла пре ко це ле стра не.

9 Ема ки су би ли по пу лар ни од 11. до 16. Ве ка. Кроз при чу у сли ка ма опи си ва ли су 
чу ве не бит ке, ре ли ги о зне мо ти ве, те ме из чу ве них ја пан ских кла си ка, али и на род не при-
по вет ке и при че о нат при род ном.
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раз ли ком из ме ђу ми та и при по вет ке. Ја на ги та то ко ри сти у ис ти ца њу ја пан-
ске су пер и ор но сти, бу ду ћи да из вла чи за кљу чак да су „као из во ри исто ри-
је ре ли ги је, ја пан ске при по вет ке вред ни је од при по ве да ка из дру гих зе ма ља“ 
(yanaGita 1990: 11–12). 

Исто вре ме но, Ја на ги та по ку ша ва да од го нет не про ме не кроз ко је су 
вре ме ном про ла зи ле при по вет ке о ма ју шним ју на ци ма (yanaGita 1990). Кад 
је реч о при чи о Де ча ку из бре скве, ње на ори ги нал на вер зи ја је одав но не ста-
ла, али он сма тра (1990: 192) да ори ги нал не иде је оста ју не про ме ње не и да се 
ипак мо гу пре по зна ти у при по вет ка ма. Та ква је, ре ци мо, иде ја да са мо по-
бо жни љу ди мо гу би ти бла го сло ве ни де те том или да де те мо же до пло ви ти 
ре ком (yanaGita 1990: 193). 

Дру ге срод не при по вет ке раз ли ку ју се од при по вет ке Мо мо та ро по 
то ме што (чу де сно) од ра ста ње ма ју шних ју на ка во ди сту па њу у нај бо ље 
бра ко ве, с ци љем да до би ју по том ство и по ста ну за чет ни ци ло зе. Пу то ва ња 
слич них европ ских ју на ка че сто под ра зу ме ва ју мно го ви ше од осва ја ња бла-
га и по врат ка ку ћи. Бла го мо же би ти сред ство ко јим ће се до би ти же на, дом 
и де ца, и та ко обез бе ди ти срећ на бу дућ ност. Пре ма Ја на ги ти, овај део је „ве-
ро ват но на мер но из о ста вљен из са вре ме не при че [ханаши], не са мо за то што 
је у њој глав ни лик де те, већ и због то га што ње ну пу бли ку чи не де ца“ (1997: 
257). Он из во ди за кљу чак да у прет по ста вље ном ори ги на лу Мо мо та ро ипак 
узи ма же ну. Сма тра да но ви је при по вет ке, ко је су за бе ле же не у уџ бе ни ци ма 
и у књи га ма за де цу, ни су ни шта дру го до ис ква ре не ста ри је ва ри јан те, па 
са мим тим ни су ау тен тич не (yanaGita 1997: 258). При по вет ка Мо мо та ро 
но си све нај ва жни је еле мен те јед не ме та при по вет ке:10 ро ђе ње, де тињ ство, 
жи вот не иза зо ве пре бро ђе не уз по моћ жи во ти ња-по моћ ни ка и ко нач но, 
пре ва зи ла же ње пре пре ка. Је ди но што јој не до ста је је су брак и по том ство. 
Ја на ги та се ни је ла ко ми рио с овом „ома шком“. Био је чвр сто уве рен да је 
ра ни је мо ра ла по сто ја ти ау тен тич на ва ри јан та, ко ја је укљу чи ва ла по тра гу 
за же ном (цу ма мо то ме). Упра во из тог раз ло га је у При руч ник за са ку пља ње 
на род них при по ве да ка (в. yanaGita, SeKi 1936) укљу чио нео бич ну ва ри јан ту 
овог си жеа, у ко јој не до ста ју жи во ти ње-по моћ ни ци, а Мо мо та ро кре ће на 
пут да осло бо ди за ро бље ну прин це зу. Успе ва у то ме, вра ћа се ку ћи са же ном 
и бо гат ством и од та да жи ви срећ но у свом се лу. 

Ја на ги ти ни про тив ни ци су твр ди ли да ове иде је ипак ни су пот кре пље-
не до ка зи ма. Јер, иа ко је сам Ја на ги та по мо гао да се ши ром Ја па на са ку пе 

10 Свој кон цепт да ло кал не при по вет ке тре ба по сма тра ти као је дан сег мент ве ће гру пе 
при по ве да ка, ко ја пред ста вља део ја пан ске кул ту ре кроз вре ме и про стор, Ја на ги та је при-
ме нио и на При руч ник за са ку пља ње на род них при по ве дак (yanaGita, SeKi 1936). Де ве де сет 
де вет за бе ле же них при по ве да ка (не ра чу на ју ћи сто ту, до дат ну) мо гло се чи та ти по је ди нач но, 
као за себ ни си жеи. Али, по сма тра не за јед но, чи ни ле су јед ну ме та при по вет ку. То зна чи да 
су по ре ђа не та ко да пра те ло ги чан след еле ме на та јед не на род не при по вет ке, ко ји од го ва ра 
ци клу су чо ве ко вог жи во та. По чи ње ро ђе њем и де тињ ством, за тим сле де ра зни иза зо ви у 
жи во ту, обич но пре бро ђе ни уз по моћ по моћ ни ка, и на кра ју се све окон ча ва срећ но, нај че шће 
бра ком и де цом. 
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ва ри јан те ове при по вет ке, од ви ше сто ти на за бе ле же них, са мо ма ли број 
укљу чу је фи нал ни сег мент с до би ја њем же не, да би и за њих ка сни ји на уч-
ни ци уста но ви ли да је реч о кон та ми на ци ји с дру гим при по вет ка ма. 

Ја на ги та је упор но ин си сти рао на из вор ним на ци о нал ним вред но сти-
ма. За то је иг но ри сао би ло ка кве упли ве те ма и мо ти ва из Ки не, сма тра ју ћи 
да кул тур не ка рак те ри сти ке, за ко је се прет по ста вља да су је дин стве но ја-
пан ске, не мо гу ни ка ко да по ти чу из ино стран ства. Упр кос то ме, у Ки ни се 
мо гу на ћи си жеи с мо ти ви ма срод ним они ма из при по вет ке Мо мо та ро. 
Мо жда је нај по зна ти ја та ква при ча, Краљ мај му на, у ко јој се из два ја и за јед-
нич ки мо тив бре скве (бе смрт но сти). С дру ге стра не, не ке ва ри јан те ја пан ске 
при по вет ке по чи њу ти ме што ста рац и ста ри ца по је ду бре скву од ко је се 
под мла де, па до би ју си на. 

У при по ве ци пре по зна је мо и та о истич ку иде ју да чо век тре ба да жи ви 
у хар мо ни ји и рав но те жи с при ро дом. Жи во ти ње ко је су Мо мо та ро о ви чу-
де сни по ма га чи: пас, мај мун и фа зан, у при ро ди не би има ле ни чег за јед нич-
ког, али су се ов де удру жи ле, и то са за јед нич ким ци љем. Та ко ђе, у од ре ђе-
ним ва ри јан та ма де мо ни тра же опро штај и обе ћа ва ју да ви ше не ће чи ни ти 
зло. То је са свим у скла ду с та о и стич ким ве ро ва њи ма да у сва ком би ћу по-
сто ји до бро и ло ше ( јин и јанг), те да сва ко има спо соб ност да чи ни и до бро 
и ло ше. У то ме што по ра же ни не при ја тељ уви ђа сво је гре хе и тра жи ис ку-
пље ње, пре по зна је мо и од јек иде ја бу ди стич ке сек те Чи ста зе мља, као и ве ре 
у ми лост Бу де Ами де. У не ким ста ри јим и ре ђим вер зи ја ма, сти ли зо ва но је 
и по гу бље ње де мо на од стра не пра вед ни ка Мо мо та роа, као још је дан при-
мер иде је да се до бро на гра ђу је, а зло ка жња ва. 

Ами ди стич ко ве ро ва ње у Чи сту зе мљу до но си ло је и убе ђе ње да љу ди 
не мо гу до сти ћи про све тље ње без бо жан ске по мо ћи. Ста рац и ста ри ца не 
гу бе ве ру, усрд но се мо ле и упра во за то су на гра ђе ни, а Мо мо та ро се на зи ва 
„дар од Бо га“ (са зу ка ри мо но). И Ја на ги та пи ше о то ме да ја пан ске при по-
вет ке с мо ти вом нат при род ног ро ђе ња (иђо тан ђо), по ве зу је лик ма ју шног 
де те та (ћи и са ко), ко је је про из вод срећ ног ро ђе ња и нат при род ног на сле ђа: 
„Ма ју шно де те од ра ста из не на да, под од ре ђе ним усло ви ма и у од ре ђе но 
вре ме, а он да оба вља ве о ма те шке за дат ке, ко је смрт ник не би мо гао оба-
ви ти. На тај на чин оно усре ћи де ду и ба бу, ко ји су га бри жно од га ја ли. Ова 
де ца су да ро ва на са мо љу ди ма ко ји по се ду ју чвр сту ве ру, они ма ко ји се 
мо ле“ (yanaGita 1990: 68). 

Уко ли ко за не ма ри мо си жее при ла го ђе не де ци, за му ка ши ба на ши се не 
мо же ре ћи да су то увек при че за де цу, би ло због мрач не ат мос фе ре, би ло 
за то што се ба ве про бле ми ма од ра слих. Мо мо та ро по чи ње ти ме ка ко су 
ста рац и ста ри ца, ко ји ни су има ли де це, до би ли (ма ју шног) си на. У сред њем 
ве ку, си но ви су по ро ди ци до но си ли со ци јал ну си гур ност јер су оси гу ра ва-
ли на ста вак ло зе, а ро ди те љи су има ли не ко га ко ће се бри ну ти о њи ма. На 
по мен без дет них ро ди те ља, та да шњи слу ша лац усме не при по вет ке са о се ћао 
је с по ро ди цом ко ја се об ре ла у не при ли ка ма. А кад би чуо да је пар до био 
при ли ку да усво ји си на, ето раз ло га за нео пи си ву ра дост. Ло за се на ста вља ла, 
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што је би ла нај ва жни ја по ро дич на ду жност у дру штву ко јим су вла да ле кон-
фу ци јан ске иде је. При по вет ка Мо мо та ро је упра во на гла ша ва ла „зна чај 
по том ства, про ду жет ка ло зе и то ко ли ко је ва жно да се де ча ци оти сну у свет 
ка ко би по ста ли му шкар ци“ (Kahara 2005: 87). 

Ја сно је да „Мо мо та ро“ от кри ва мо ти ве из ја пан ске, али и из ки не ске 
тра ди ци је. Исто вре ме но, раз ли чи те ва ри јан те углав ном но се од раз дру штве-
но-исто риј ских окол но сти. Под ути ца јем сред њо ве ков них кон фу ци јан ских 
и та о и стич ких иде ја, у то вре ме по пу лар не ва ри јан те не ма ју крај уо би ча јен 
за на род ну бај ку. Мо мо та ро ни је жи вео срећ но до кра ја жи во та с ле по ти цом 
чи ју је ру ку осво јио, већ се вра ћа ку ћи ка ко би се на да ље бри нуо о ро ди те-
љи ма ко ји су га усво ји ли. По ра зио је нат при род не не при ја те ље и та ко по вра-
тио част сво јој по ро ди ци и свом се лу, а за то је до био при зна ње од го спо да ра, 
па чак и од ца ра. 

Од ка ко су вла сти по че ле при чу да ко ри сте у про па ганд не свр хе, би ло 
ра ди на ме та ња кон фу ци јан ских вред но сти или учвр шћи ва ња на ци о нал ног 
ду ха, за бо ра вље не су ва ри јан те у ко ји ма је Мо мо та ро ле њи мо мак ко ји не ће 
да оба вља сво је ду жно сти или не ста шко ко ји кре ће у аван ту ру да би од де-
мо на украо бла го.

При ча о Де ча ку из бре скве по зи ва ла је Ја пан це да се вра те за ви чај ним 
вред но сти ма, али и да бра не зе мљу од не ци ви ли зо ва них на ро да. И у рат нич ким 
епо ви ма, оми ље ним у То ку га ва пе ри о ду, ја вља се ју нак-рат ник, ко ји пу ту је у 
да ле ку зе мљу ка ко би пот чи нио уро ђе ни ке, баш као што то чи ни и Мо мо та ро. 
У нај ста ри јој вер зи ји књи ге Хо ген мо но га та ри из 1318. (в. MuraSe 1967: 195), 
сна жни стре лац, Ми на мо то но Та ме то мо, ви ди пти цу ко ја га во ди ка остр ву 
Изу, баш као што фа зан во ди Мо мо та роа. Кад Та ме то мо ко нач но стиг не на 
остр во, та мо на и ла зи на не ка чуд на би ћа, ко сма та и ви со ка. Ни су го во ри ли 
ра зу мљи вим је зи ком, ни су би ли ци ви ли зо ва ни и ни су се ба ви ли зе мљо рад-
њом. Та ме то мо је ипак ус пео да се спо ра зу ме с њи ма и са зна да је сти гао на 
Де мон ско остр во (Они га ши ма). И у јед ној од ле ген ди, чу ве ни са му рај ски 
за по вед ник, Ми на мо то но Јо ши цу не (1159–1189), од ла зи до остр ва на се ве ру 
зе мље, пре ма не ки ма то је Хо ка и до, (antoni 1991: 174), где успе ва да са вла-
да чуд не де мо не, па чак и да их на у чи да жи ве ја пан ским на чи ном жи во та.

Кра јем То ку га ва пе ри о да ме ња се чи та лач ка пу бли ка, па књи жев ност 
ви ше ни је на ме ње на са мо вр ху шки рат нич ке кла се и ари сто кра ти ји, већ по-
чи ње да се при ла го ђа ва но вој кла си тр го ва ца. По ја вљу ју се раз ли чи ти ти по-
ви илу стро ва них књи га, у ко ји ма су нај че шће штам па не по је ди нач не при че, 
док су се си жеи обич но за сни ва ли на адап ти ра ним на род ним при по вет ка-
ма. С вред но сти ма ко је је ис ти ца ла, и при ча Мо мо та ро је ов де на шла сво-
је ме сто. Пи сац Кјо ку теи Ба кин (1767–1848), са мо зва ни учи тељ на ци о нал не 
исто ри је, сти ли зо вао је мо ти ве из ове при че, та ко да ње го ви ју на ци од ла зе 
до да ле ких остр ва, где по ко ра ва ју де мон ске уро ђе ни ке. Ба кин је ис ко ри стио 
овај мо тив и за то да Ру се при ка же као вар ва ре са се ве ра (zolBrod 1966: 24). 

У на ред ном, Ме и ђи пе ри о ду, до шло је до ве ли ког ин те ре со ва ња за ја-
пан ске на род не при по вет ке, па и за при чу о Де ча ку из бре скве. На шла се у 
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збир ка ма за де цу, ко је су у то вре ме би ле ве о ма по пу лар не и штам па не су 
у ве ли ким ти ра жи ма. По ста ла је и део зва нич них школ ских уџ бе ни ка, бу ду-
ћи да се у чи тан ка ма, од мах на по чет ку (1887), на шла ра ме уз ра ме с ми том 
о ства ра њу из нај ста ри је књи ге, Ко ђи ки. Спро во де ћи про грам оба ве зног 
шко ло ва ња де це, вла сти су при пре ми ле стан дар ди зо ва не уџ бе ни ке, ко ји ће 
би ти у упо тре би ши ром зе мље. Исто вре ме но су ко ри сти ле цен тра ли зо ва ни 
обра зов ни си стем ка ко би про па ги ра ле „ја пан ски дух“ (Ја ма то да ма ши). 
У ту свр ху, у чи тан ке је увр ште но и не ко ли ко до бро по зна тих на род них при-
по ве да ка. Си жеи су пре у зе ти из пи са них из во ра, ре ци мо из по ме ну тих деч јих 
сли ков ни ца, штам па них то ком То ку га ва пе ри о да. Та кве за пи са не при по-
вет ке, из де чи јих збир ки и из чи тан ки, про у зро ко ва ле су по ја ву раз ли чи тих 
ва ри јан ти ши ром Ја па на, ко је су на тај на чин на ста вља ле свој раз вој у усме-
ном ства ра ла штву. Мо мо та ро је по стао на ци о нал на ико на, а из при че о 
ње му, по у ке су из ва ла чи ли ја пан ски ђа ци у цен тра ли зо ва ном школ ском 
си сте му. Мо мо та ро ва до бро та, на кло ност и ода ност пре ма сво јим ста рим 
ро ди те љи ма, пред ста вља ле су са вр шен узор мла дим Ја пан ци ма. 

Све о бу хват не про ме не у Ме и ђи пе ри о ду до не ле су и тран сфор ма ци ју 
при че Мо мо та ро. Ис ко ри шће на је у свр ху про па ги ра ња мит ских ко ре на 
ја пан ског на ро да, а ра ни је ис ти ца на ода ност пре ма го спо да ру и по ро ди ци, 
са да је за ме ње на ло јал но шћу пре ма ца ру и свом на ро ду. Из дво ји ла се јед на 
од ва ри јан ти при по вет ке, и то она ко ја је са др жа ва ла мит ске еле мен те, што је 
вла сти ма омо гу ћи ло да при чу до ве ду у ве зу с по зна тим ми то ви ма и ле ген-
да ма ка ко би се по ја чао на ци о нал ни сен ти мент. Узми мо за при мер бри жљи во 
ода бра ни мо тив кне дли од про са (ки би дан го – „нај у ку сни јих кне дли у Јапа-
ну“, Васић 2016: 120; 2018: 9). Мо мо та ро за до би ја ода ност сво јих пра ти ла ца 
– жи во ти ња са мо за хва љу ју ћи тој, ти пич но ја пан ској по сла сти ци, те се и 
овај мо тив мо же схва ти ти као але го ри ја су пер и ор но сти ја пан ске кул ту ре. 
Кад је би ло по треб но при по вет ку упо тре би ти у по ли тич ке свр хе, он да се 
при бе га ва ло ком би но ва њу еле ме на та ми та, ле ген де и усме не тра ди ци ја, 
ка ко би се из бри са ла гра ни ца из ме ђу нат при род ног и ре ал ног. То је био кључ-
ни кон цепт у раз во ју на ци о на ли зма то ком Ме и ђи ере. 

С раз во јем фол кло ри сти ке и с ра стом ин те ре со ва ња за усме ну књи жев-
ност, све је ве ћи број збир ки на род них при по ве да ка, ко је са др же раз ли чи те 
ва ри јан те по зна тих си жеа. Та кав је слу чај и с при по вет ком Мо мо та ро. Међу 
си же и ма за бе ле же ним по чет ком 20. ве ка, от кри ва мо и оне ко је се ни ка ко не 
би укло пи ли у кон фу ци јан ске и бу ди стич ке иде а ле прет ход ног, То ку га ва 
пе ри о да. Са да Мо мо та ро и ње го ви по моћ ни ци од ба цу ју са му рај ску оде ћу 
и обла че уни фор ме ја пан ских вој ни ка. На гла сак је на при ка зу Мо мо та роа 
као пред у зи мљи вог во ђе, ко ји је у ста њу да при во ли, ина че не спо ји ве и не-
за ви сне ли ко ве (при пад ни ке пот пу но раз ли чи тих вр ста жи во ти ња), у ор га-
ни зо ва ну си лу. Овај мо тив ће би ти ко ри шћен у на ци о на ли стич ком по кре ту 
ка ко би се об ја сни ле те жње ја пан ских им пе ри ја ли ста да по чет ком 20. ве ка, 
под из го во ром за јед нич ког про спе ри те та, ује ди не и ујед но по ко ре на ро де 
ис точ не и ју жне Ази је. Мо мо та ро о во де ла ње сим бо ли зу је Ја пан, бо жан ску 
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зе мљу, а ње го ви ва за ли: пас, мај мун и фа зан, сим бо ли зу ју дру ге азиј ске зе-
мље, ко је тре ба да сле де Ја пан.

У вре ме ки не ско-ја пан ског ра та (1894–1895), Мо мо та ро по ста је ја пан ски 
хе рој због свог пред у зи мљи вог, аван ту ри стич ког ду ха, док су де мо ни (они), 
за пра во не при ја те љи им пе ри јал ног Ја па на. Пре не го што кре не на пут, Мо мо-
та ро обе ћа да ће де мо ни ма оте ти све бла го. Дру гим ре чи ма, не од ла зи он на 
да ле ки пут са мо да би не при ја те ље по ко рио, тј. да би ци ви ли зо вао ди вље и 
не у ке. Он по ка зу је спрем ност да оду зме, или бо ље ре ћи опљач ка, ту ђу сво ји ну, 
чи ме се от кри ва и оправ да ва им пе ри ја ли стич ки на чин раз ми шља ња. На тај 
на чин, при ча о Де ча ку из бре скве по ста је але го ри ја ја пан ског им пе ри ја ли зма.

Сви ма до бро по зна ти ма ју шни ју нак ис так нут је као сим бол на ци је, 
оте ло тво ре ње ја пан ских иде ја о сна зи, пра вед но сти, ода но сти и хра бро сти. 
Иде се и ко рак да ље, па Мо мо та ро по ста је ору ђе рат не про па ган де. Је дан 
од пр вих при ме ра је ва ри јан та ове при по вет ке, под на зи вом Ме и ђи Мо мо
та ро из 1904. го ди не (noMura 2000: 39), где су де мо ни (они) ко је Мо мо та ро 
по бе ђу је, пред ста вље ни као бра да ти Ру си. На да ље се тер мин „они“ ко ри сти 
као за јед нич ки на зив за на ро де с дру га чи јим тра ди ци ја ма и оби ча ји ма. 

У пе ри о ди ма ра то ва, ја пан ске во ђе су, уз све срд ну по др шку ул тра на-
ци о на ли ста, об ли ко ва ле Мо мо та ро о ве про тив ни ке у скла ду с тре нут ним 
по тре ба ма и си ту а ци јом. Ми ћио На ме ка ва при ме ћу је (1981: 206) да у стари-
јим ва ри јан та ма ни је да то об ја шње ње за што је Мо мо та ро мо рао да по ко ри 
де мо не (они) на њи хо вом остр ву. Би ли су по ко ре ни јед но став но за то што су 
они, сим бол зла и чо ве ко ви не при ја те љи, ко је је тре ба ло укло ни ти. Ме ђу тим, 
ка ко је то ком Ме и ђи пе ри о да Мо мо та ро по ста јао сим бол иде ал ног ја пан ског 
де ча ка, тре ба ло је во ди ти ра чу на о сва ком де та љу у ве зи с њим. „Иде ал ни 
ју нак јед но став но не ис тре бљу је не ко га без до брог раз ло га“ (naMeKawa1981: 
17–18). Згод но је ка да тај раз лог од ра жа ва вред но сти од ре ђе ног исто риј ског 
пе ри о да. Та ко су у ва ри јан ти за бе ле же ној у збир ци Ни хон му ка ши ба на ши 
(Ја пан ске на род не при по вет ке) Ива је Са за на ми ја, они ели ми ни са ни не са мо 
за то што су зли, већ за то што „се не по ко ра ва ју бла го на кло ној вла да ви ни 
цар ског Ја па на и чи не ште ту у Ја па ну. Они оти ма ју љу де и по је ду их, од у-
зи ма ју им дра го це ну имо ви ну, та ко да су они нај мр ски ја ство ре ња на све ту“ 
(iwaya 2001: 19). И док је ја пан ска про па ганд на ма ши на не при ја тељ ске лого-
ре пред ста вља ла као де мон ска остр ва, ја пан ска вој ска је у азиј ским зе мља ма 
чи ни ла та ква звер ства да се по на ша ла упра во као де мо ни из при по вет ке.

По чет ком Дру гог свет ског ра та, у Ја па ну су стран це углав ном при ка-
зи ва ли као при глу па би ћа – по лу љу де, по лу зве ри, док су не при ја те ље држа-
ве – „зле са ве знич ке сна ге“, опи си ва ли као (ро га те) де мо не, они. Под буд ним 
оком др жав не цен зу ре, стри по ви, ча со пи си и ани ми ра ни фил мо ви ко ри сти ли 
су и мо ти ве из при по вет ке Мо мо та ро ка ко би по др жа ли ја пан ске ко ло ни-
јал не ци ље ве и под ста кли на ци о на ли зам. Цр та чи стри по ва (ман га) цр та ли 
су ро го ве Ру звел ту, Чер чи лу и Ста љи ну, ко ри сте ћи њи хо ве ли ко ве у ци љу 
рат не про па ган де. Аме рич ки пред сед ник је за пра во пре ру ше ни де мон, вођа 
де мон ског на ро да. Го ди не 1945. Ја пан ци су има ли при ли ке да гле да ју (по не-
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ки ма) нај ста ри ји ани ми ра ни филм (ани ме), у тра ја њу од 74 ми ну та – Мо мо
та ро: све ти мор на ри (Мо мо та ро: уми но шин пеи). Мо мо та ро је у фил му је-
ди ни људ ски лик. Бо ри се про тив де мо на, а то су бри тан ски вој ни ци, ко ји 
пи ју и коц ка ју се и при том ла жу и ва ра ју. Епи лог фил ма при ка зу је де цу 
ка ко се игра ју ска ка ња па до бра ном. Пе њу се на др во и ска чу на зе мљу где су 
ис цр та не кон ту ре Аме ри ке, што је био ја сан по ка за тељ шта тре ба да бу де 
ме та но вих ја пан ских ге не ра ци ја. Јер, из ја пан ске пер спек ти ве, Аме ри кан-
ци су би ли зли они с дру га чи јим оби ча ји ма, им пе ри ја ли стич ка де мон ска 
си ла ко ја спро во ди ин ва зи ју на Ази ју, на ко ју је пре тен до вао Ја пан. 

Као што је Мо мо та ро пре о тео бла го де мо на на њи хо вом остр ву, та ко је 
и Ја пан при сва јао при род не ре сур се дру гих др жа ва. Ја пан је оче ки вао да ће 
без ве ћих про бле ма пре у зе ти кон тро лу над Ки ном, али је на и шао на не оче ки-
ва но јак от пор, што је ре зул ти ра ло ис цр пљи ва њем ио на ко оскуд них ре сур са. 
Пре ма ја пан ском пла ну за при ба вља ње при род них ре сур са, пре вас ход но наф-
те, вој ска је те жи ла да ко ло ни ја ли зу је под руч ја Се вер не Ази је, док је ја пан ска 
мор на ри ца на сто ја ла да при сво ји ре сур се Ју го и сточ не Ази је. Ја пан је знао да 
ће то ре зул ти ра ти су ко бом са Сје ди ње ним Др жа ва ма, али су апе ти ти мо ра ли 
би ти за до во ље ни. Ме ђу тим, по ду хват се за вр шио не у спе хом и ка та стро фом.

Па ипак, ти исти они, про тив ко јих се бо ри ла ја пан ска вој ска, у скла ду са 
сво јом де мон ском при ро дом, има ју спо соб ност тран сфор ма ци је. Та ко су се и 
аме рич ки они пре тво ри ли у нај ја чег ја пан ског стра те шког са ве зни ка и економ-
ског парт не ра у по сле рат ном пе ри о ду, по ка зу ју ћи сво ју бе не во лент ну стра ну 
и пру жа ју ћи ја пан ском на ро ду све што му је би ло по треб но. Та ква про ме на 
уло га на ме ће пи та ње: Ко су уоп ште ти љу ди с дру га чи јим оби ча ји ма, ко ји су 
жи ве ли ван до ме та цар ске вла сти? Мо гу ли се за и ста та ко ола ко ети ке ти ра ти 
као де мо ни, они? С та квим за о кре том и про ме ном пер спек ти ве, и при по вет ка 
Мо мо та ро гу би функ ци ју ору ђа на ци о на ли зма и про па ган де. Ка да је, на све 
то, по сле ра та цар об зна нио на ци ји да ни је бо жан ско би ће, већ смрт ник, сру-
ши ла се чи та ва па ра диг ма Ја пан ског цар ства као нат при род ног и бо жан ског. 
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Da ni je la B. Va sic

A TINY FOLK ТА ЛЕ HE RO – MO MO TA RO, AS A SYMBOL  
OF JA PA NE SE NA TI O NA LISM

S  u  m  m  a  r  y

Li ke many ot her oral tra di ti ons, the Ja pa ne se one al so has a tiny he ro who fights 
aga inst fan ta stic ene mi es. “Mo mo ta ro”, a folk ta le abo ut the Pe ach Boy, emp ha si zes the 
na ti o nal iden tity of Ja pa ne se pe o ple. It was very im por tant du ring the cre a tion of fol klo-
re stu di es in Ja pan. At the ti me of the sa mu rai class do mi na tion, the folk ta le emp ha si zed 
loyalty, ju sti ce and fi lial pi ety. With the re sto ra tion of mo narchy, it was used for the 
pur po se of pro pa ga ting the mythi cal ro ots of Ja pa ne se pe o ple, as well as of loyalty to the 
em pe ror. In ti mes of war Mo mo ta ro’s op po nents we re sha ped ac cor ding to the si tu a tion, 
with the sup port of Ja pa ne se na ti o na lists. De mons (oni) be ca me be ar ded Rus si ans or 
cor rup ted Bri tish sol di ers, and Ame ri can pre si dent was de pic ted as a le a der of a de mo nic 
na tion. Mo re o ver, in the “Mo mo ta ro“ folk ta le Ja pa ne se aut ho ri ti es fo und the ju sti fi ca tion 
for the ir co lo ni a list ef forts to ap pro pri a te the na tu ral re so ur ces of ot her sta tes.
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